

— *Протоіерей П. А. Синявскій. (Некрологъ).* 15 минувшаго марта на Петропавловскомъ кладбищѣ г. Бѣлаго опустили въ могилу бранный прахъ бывшаго Бѣльскаго соборнаго протоіерея Петра Андреевича Синявскаго. Кончина о. протоіерея поразила всѣхъ неожиданностію. Только въ началѣ декабря прошлаго 1914 года почившій, чувствуя утомленіе и упадокъ силъ отъ застарѣлой своей болѣзни (почечные камни), вышелъ за штатъ. Тяжелый и хлопотливый переходъ его изъ церковнаго дома въ собственный совершился на масляницѣ и первой недѣлѣ истекшаго великаго поста. Почившій пользовался необычайнымъ уваженіемъ всѣхъ классовъ общества за твердость характера и вѣрность убѣжденіямъ. Сказалось это при погребеніи о. протоіерея. Соборъ не могъ вмѣстить желавшихъ помолиться о упокоеніи души его. Всѣ жители города, отъ стараго до малаго, никѣмъ не званные, по

одному внутреннему своему зову явились поклониться почившему. Не было ни вѣнковъ, ни пожарной музыки, но улицы города по пути погребальной процессіи были запружены народомъ, хотя погребальный обрядъ затянулся до 5 часовъ вечера. Такое единодушіе дало поводъ замѣстителю покойнаго о. А. Аванасьеву въ концѣ своего надгробнаго слова предложить духовнымъ чадамъ покойнаго и почитателямъ выразить свою любовь, признательность и уваженіе къ нему постановкой на добровольныя жертвы памятника на его могилѣ ¹⁾

Въ настоящей замѣткѣ считаю своимъ долгомъ съ глубокой признательностью отмѣтить одну неизмѣнную особенность почившаго—его чисто отеческую любовь къ Бѣльскому духовному училищу. Эта глубокая любовь созрѣвала и укрѣплялась въ продолженіе всей жизни почившаго, бывшаго свидѣтелемъ и всей жизни училища. Почившій о. протоіерей былъ однимъ изъ первыхъ учениковъ Бѣльскаго духовнаго училища, открытаго 6-го декабря 1849 года. Окончивъ курсъ Смоленской духовной семинаріи въ числѣ первыхъ и даровитыхъ студентовъ, почившій могъ бы свободно получить богатый городской приходъ, но душа его искала другого, и онъ лучшіе свои годы отдаетъ училищу, въ которомъ и служить 25 лѣтъ, получая сначала жалованья за свой нелегкій трудъ 100 руб. въ годъ. По выходѣ въ отставку, будучи соборнымъ протоіереемъ, почившій являлся центромъ училищной жизни. Онъ живо интересовался всякими распоряженіями, циркулярами, учебно-воспитательнымъ дѣломъ. Всѣ учащіе и служащіе училища были всегда самыми желанными посѣтителями его дома, и самъ почившій находилъ время навѣщать своихъ дорогихъ, какъ онъ выражался, сослуживцевъ. Во время общихъ семейныхъ собраній, онъ дѣлился съ нами своими цѣнными воспоминаніями о прошломъ училища, выпукло выдѣляя все свѣтлое, хорошее. Этими незабвенными и задушевными бесѣдами онъ незамѣтно создавалъ въ сердцахъ преподавателей доброе настроеніе, расположеніе и, наконецъ, любовь къ училищу. Какъ-то само собой выходило, что всякій новый преподаватель прежде всего знакомился съ домомъ

¹⁾ Думается, что и градское и уѣздное духовенство достойнымъ образомъ почтутъ память своего патріарха-представителя, съ честью возглавлявшаго его не одинъ десятокъ лѣтъ.

о. протоіерея, съ его милой семьей и доброй, благожелательной Евдокіей Ивановной, женой почившаго. Не успѣть еще, бывало, новый педагогъ запомнить фамилій своихъ учениковъ, какъ уже любящая рука насаждала въ его душѣ уваженіе къ скромному разсаднику духовнаго просвѣщенія.

Любовь покойнаго о. протоіерея къ духовному училищу проникала все его существо. Онъ былъ постояннымъ и неизмѣннымъ участникомъ всѣхъ замѣтныхъ явленій училищной жизни: встрѣчали ли кого, провожали ли уважаемаго сослуживца, праздновали ли какое-либо событіе, устраивался-ль литературный вечеръ,—почившій былъ дорогимъ и желаннымъ гостемъ. Съ какой чистодѣтской радостью переживалъ онъ съ нами всякое матеріальное улучшение нашей жизни! Съ какимъ, бывало, высокимъ нравственнымъ удовлетвореніемъ слѣдилъ онъ за всѣми улучшениями учебно-воспитательнаго дѣла!

Съ глубокой признательностью будетъ всегда вспоминать Бѣльское духовное училище и широкую благотворительность почившаго. Когда въ 1909 году впервые возникла мысль объ основаніи при училищѣ Общества вспомошествованія нуждающимся учащимся, о. протоіерей горячо откликнулся на это святое дѣло и самъ лично входилъ въ переписку со многими бывшими учениками училища, приглашая ихъ вступить въ число членовъ Общества. Въ теченіе пяти лѣтъ со времени открытія Общества, покойный о. протоіерей состоялъ, по единогласному избранію членовъ его, Предсѣдателемъ Правленія. Въ прошломъ году Общее Собраніе почтили покойнаго избраніемъ въ Почетные Члены Общества.

Какъ человекъ глубоко образованный и начитанный, почившій живо интересовался и зорко слѣдилъ за современными теченіями въ области богословской науки. Онъ выписывалъ много книгъ и составилъ довольно обширную и интересную библіотеку, пользоваться которой любезно разрѣшалъ всякому желающему. Покойный велъ дневникъ. Миръ праху твоему, добрый и вѣрный пастырь Церкви Христовой!

Н. Медвѣдковъ.